

## JAKUB FUKAL

*Mladý farmár, učiteľ, rozširuje sieť automatov na mlieko.*

### Identifikačné údaje:

Názov: Jakub Fukal

Lokalita: Račice – Hrotovice, Česko

Veľkosť farmy: 15 ha (9 vlastných a 6 prenajatých)

Rok založenia: 2015

Hlavné produkty: mlieko, býky

Web / Facebook / Twitter: <https://www.facebook.com/Statek-Ra%C4%8Dice-u-Hrotovic-prodej-ml%C3%A9ka-z-ml%C3%A9komatu-102170872001760/>

Poľnohospodárstvo je Jakubovým celoživotným koníčkom. Okrem súkromnej farmy je zamestnaný ako hlavný zooteknik na farme, ktorá chová 600 kráv v základnom stáde s priemernou produkciou mlieka 8 000 litrov za laktáciu. Zároveň vyučuje niekoľko odborných predmetov na Strednej poľnohospodárskej škole v Třebíči, kde vyučuje chovateľstvo a veterinárnu zoohygienu.

Podnikanie v poľnohospodárstve bolo Jakubovým celoživotným snom, ktorý začal realizovať po skončení školy (Vyššia odborná škola Benešov – odbor podnikanie v poľnohospodárstve). V prvých rokoch začínal v prenajatých priestoroch, v roku 2015 sa mu podarilo kúpiť si vlastnú poľnohospodársku usadlosť. V súčasnosti sa Jakubova farma zameriava len na produkciu surového kravského mlieka, ktoré predáva zákazníkom prostredníctvom mliečneho automatu umiestneného na farme. Čo sa týka ďalších aktivít (výučba, práca pre veľkú farmu), samotná farma je vlastne vedená ako hobby a základné stádo českého červeného plemena tvorí len 6 dojníc s následným odchovom teliat a jalovic. Pri hmotnosti 200 kg sa býky predávajú na ďalší výkrm.

Všetko vyprodukované mlieko sa predáva priamo zákazníkom prostredníctvom vlastného mliečneho automatu alebo predajom z dvora. Nepredané mlieko sa podáva teľatám. Kravy sú ustajnené v zrekonštruovanej stajni vo voľnom ustajnení s jaslami a každodenným čistením hnoja. Dojenie prebieha dvakrát denne v jednoduchej paralelnej dojárni 1x2 miesta. Odchov jalovic prebieha cez leto na pastve a cez zimu sú vo vnútri. Pomer krmiva pre jalovice sa skladá z rovnakých surovín ako krmivo pre dojnice.

Rastlinná výroba prebieha na 15 hektároch, z toho 9 hektárov je vlastných a 6 hektárov prenajatých (najmä trvalé trávne porasty). Postup výsevu je zameraný na zabezpečenie krmiva na zimu. Všetky poľné práce sú zmluvne dohodnuté ako služba, aj výroba siláže sa vykonáva v zmluvnom režime. Existuje vzájomná spolupráca medzi ostatnými poľnohospodárskymi podnikmi v oblasti, ktoré si navzájom pomáhajú pri rôznych činnostiach (výmena a spoločné využívanie zariadení). Na výrobu krmných zmesí Jakub využíva aj veľkokapacitnú miešačku z veľkofarmy.

Od kúpy farmy sa Jakub snaží farmu zveľadovať a udržiavať ju v čistote. Chce, aby návštevníci/zákazníci s deťmi videli, že je možné udržiavať farmu v čistote. Farma prešla kompletnou výmenou strešnej krytiny, na všetkých budovách boli vykonané nové omietky. Stodola slúžiaca ako sklad slamy a sena bola zbúraná a postavená nanovo. Celý dvor bol vydláždený a pri stajni bola vybudovaná nová žumpa. V roku 2020 bola zrekonštruovaná stajňa a uväzovacie stajne boli nahradené voľnými stajňami. Tým sa výrazne zlepšili podmienky pre zvieratá.

Všetky investície boli realizované z vlastných zdrojov a z úveru. Tento rok po prvýkrát požiadal farmár o dotáciu na nákup nového mliečneho automatu prostredníctvom Programu rozvoja vidieka. Žiadosť bola úspešná a je v štádiu riešenia. Zároveň využil prostriedky z Miestnej akčnej skupiny Rokytná, kde požiadal o prostriedky na nákup čelného nakladača s príslušenstvom. Na rozhodnutie stále čaká.

Ak sa predaj mlieka prostredníctvom ďalšieho automatu osvedčí, chcel by rozšíriť automaty aj na ďalšie miesta a pokúsiť sa presvedčiť verejnosť, že čerstvé regionálne potraviny sú zdravé a hlavne cenovo dostupné. Budúcnosť farmy preto vidí v postupnom rozširovaní základného stáda a v zvyšovaní produkcie mlieka. Investícia do vlastnej mliekarene by mohla byť veľkou výzvou, ale zatiaľ to nie je aktuálne kvôli časovej tiesni.

**Fotky:**



Viability of small farms managed by young farmers under new  
"farm-to-fork" strategy (2020-1-CZ01-KA203-078495)

